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Jaroslav Burian, Stanislav Šťastný a Radim Fojtík, Univerzita Palackého, Urban Planner a Moravskoslezský kraj 

OBSAH ATLASU
Cílem autorů bylo vytvořit dílo, které by bylo využitelné 

především odborníky v oblasti strategického plánování, ale 

které by také svým graªckým zpracováním zaujalo mnohem 

širší publikum. Atlas byl rozdělen do osmi kapitol, které od-

povídají členění Strategie rozvoje kraje 2019–2027 (Strategie 

kraje). Témata pokrývají nejen obecné a očekávané oblasti, 

známe ze  školních atlasů (např. demograªcké mapy nebo 

mapy přírodních podmínek), ale také speciªcká témata 

zaměřená např. na podnikání, vzdělání, dopravu nebo zdra-

votní a sociální služby. V atlase je prezentováno také něko-

lik netradičních map, kterým předcházela poměrně nároč-

ná příprava dat, která byla mnohdy časově náročnější než 

samotné kartograªcké zpracování. Mezi ně patří například 

mapa nehodovosti, kriminality, mapy časových dostupnos-

tí, připojení domácností na vysokorychlostní internet nebo 

jedinečnou mapu pivovarů kraje.

Téma ❯ Atlas Moravskoslezského kraje

Česko se řadí mezi země s bohatou historií atlasové tvorby. Tradiční je jak tvorba atlasů na akademických pracovištích 

(např. Atlas podnebí Česka, Atlas krajiny České republiky), tak také tvorba školních atlasů a autoatlasů, především 

z produkce soukromých ªrem. V posledním desetiletí se tvorbě atlasů začaly věnovat také některé kraje, 

které si uvědomily poměrně značný potenciál pro potřeby propagace, vzdělávání, ale také uplatnění v oblasti regionálního 

rozvoje nebo strategického a územního plánování. Vytvořen byl například Tematický atlas Jihomoravského kraje (2017), 

Tematický atlas Kraje Vysočina (2015) a Tematický atlas Olomouckého kraje (2008). V roce 2021 vznikl ve spolupráci 

společnosti Urban Planner s Katedrou geoinformatiky Univerzity Palackého v Olomouci další regionální atlas, 

a to Atlas Moravskoslezského kraje: lidé, podnikání, prostředí.
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FORMÁT ATLASU
Atlas byl od  začátku sestavován pro prohlížení v  počí-

tači. S  ohledem na  snadnější dostupnost a  současně ši-

roké možnosti graªckého a  kartograªckého zpracování 

byla zvolena forma interaktivního souboru PDF, ve  kte-

rém je možné z  jakékoliv stránky proklikávat na  obsah 

a  z  něj potom na  jednotlivé mapové listy. Rozměry byly 

i  s  ohledem na  vhodný tvar kraje zvoleny tak, aby kaž-

dý list vyplnil širokoúhlý monitor. Součástí této koncep-

ce byla také možnost snadné úpravy listů (odebrání po-

stranního panelu) pro potřeby tisku atlasu, který proběhl 

na  konci roku 2021. Tištěná verze má poměrně atypický 

rozměr (380 × 330 mm) a byla zhotovena v jednodušší ver-

zi v kroužkové vazbě a také v reprezentativní verzi v pev-

ných deskách s krabičkou pro založení.

Cílem autorů bylo zpracovat atlas nejen fakticky a karto-

graªcky správně, ale především atraktivně a také v souladu 

s  vizuálním stylem Moravskoslezského kraje. V  atlase se 

na 89 stranách nachází celkem 532 prvků (111 map, 93 grafů 

a  diagramů, 12 schémat, 74 tabulek a  přehledů, 123 texto-

vých polí a 119 ilustrací (fotograªe a loga)). Tištěná verze je 

doplněná celostránkovými fotograªemi z bohatého archívu 

Moravskoslezského kraje.

MAPY
Hlavní mapy jsou sestaveny v  měřítku 1 : 500 000, vedlej-

ší v  měřítku 1 : 750 000. Převažují především kartogramy 

(za  obce) a  kartodiagramy (za  ORP) doplněné bodovými 

znaky. Témata z oblasti přírodních podmínek využívají ze-

jména metody bodových, liniových a plošných znaků. Vět-

šina map je doplněna také stínovaných reliéfem, který jed-

nak doplňuje informace o členitosti území a současně také 

působí jako atraktivní graªcký prvek.

Významnými prvky téměř každé strany atlasu jsou nejen 

mapy, ale tak doplňující infograªka tvořená nejrůznějšími 

typy grafů nebo schémat. Hodnoty a vývoj tématu v čase 

jsou znázorněny prstencovým grafem. Jeden prstýnek je 

rozdělen na  18 segmentů reprezentujících poměrnou hod-

notu zobrazovaného jevu. Porovnáním počtu prstýnků je 

možné získat kvantitativní srovnání prezentovaných hod-

not. U  většiny témat je uvedeno také graªcké srovnání 

krajů pro vybraný ukazatel. Díky tomu je možné vyhod-

nocovat daný jev nejen v rámci kraje, ale také v porovnání 

s ostatními kraji.
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POUŽITÁ DATA
Atlas byl sestaven z široké škály datových zdrojů. Základ-

ními prostorovými daty pro tvorbu velké části mapových 

výstupů byla data poskytnutá Moravskoslezským krajem. 

Především šlo o  data ÚAP (územně analytických podkla-

dů), data ze ZÚR (zásad územního rozvoje) a data od ČSÚ 

(Českého statistického úřadu).

Dále bylo využito mnoha tematických datových sad, 

především od státních institucí (Ministerstvo školství, mlá-

deže a  tělovýchovy; Ministerstvo práce a  sociálních věcí; 

Ministerstvo pro místní rozvoj; Ministerstvo vnitra; Agen-

tura ochrana přírody a krajiny; Český hydrometeorologický 

ústav; Český úřad zeměměřický a katastrální; Česká geolo-

gická služba nebo Policie ČR). Kromě toho byly využity také 

komerční databáze, a to informace o ekonomických subjek-

tech od společnosti Bisnode a data o rychlostech dopravy 

prostřednictvím API Here WeGo. Své uplatnění našla také 

data OpenStreetMap nebo data z projektu WorldClim. Data 

pro mapu Ostravy poskytnula MAPPA (Městský ateliér pro-

storového plánování a architektury).

V  atlase bohužel absentují témata dojížďky a  vzděla-

nostní struktury obyvatel, která jsou v  Česku sledována 

pouze v  rámci SLDB jednou za  desetiletí. Data z  nového 

SLDB 2021 bohužel nebyla v době tvorby atlasu k dispozici 

a  starší data jsou již značně zastaralá. Naopak pozitivním 

faktem, který značně urychlil zpracování některých témat, 

byla dostupnost celé řady datových sad formou open dat.

TECHNICKÉ ZPRACOVÁNÍ
Pro zpracování dat a tvorbu většiny map bylo využito pro-

středí ArcMap 10.8 a  ArcGIS Pro 2.8. Přibližně polovina 
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vstupních dat (menší soubory bez nutnosti dalšího zpraco-

vání) byla uložena ve starším formátu SHP, druhá polovina 

dat (obvykle větší soubory s  nutností dalšího zpracování) 

byla uložena do prostředí souborové geodatabáze. Pro zpra-

cování dat byla využita široká škála nástrojů geoprocessingu 

(především clip, merge, intersect, dissolve), propojování dat 

(join, spatial join) a zpracování tabelárních dat (�eld calcu-

lator). Pro zpracování některých dat bylo také využito ná-

strojů nadstaveb Spatial Analyst a Network Analyst. Větši-

na graªckých prvků vznikla v prostředí aplikace Flourish. 

Kompletace a  ªnální graªcké zpracování bylo vytvořeno 

v programu Adobe Illustrator.

VYUŽITÍ ATLASU
Mezi hlavní uživatele atlasu by měli patřit pracovníci ve-

řejné správy, především krajského úřadu, ale také zaměst-

nanci městských úřadů. Největší využití může atlas nalézt 

u odborníků na územní a  strategické plánování, na odbo-

rech regionálního rozvoje.

Kapitoly atlasu korespondují s prioritními tématy Stra-

tegie kraje, tak aby byly dokumenty vzájemně propojené. 

Další přidanou hodnotou je skutečnost, že v  sobě atlas 

nese vyhodnocení hlavních a  vedlejších indikátorů stano-

vených ve  strategických cílech. Současně je možné celou 

řadu map využít také pro potřeby aktualizací územně 

analytických podkladů Moravskoslezského kraje, jelikož 

tematicky re¿ektují sledované jevy (část B) dle vyhlášky 

č. 500/2006 Sb., o územně analytických podkladech, územně 

plánovací dokumentaci a o způsobu evidence územně plá-

novací činnosti)

Díky atraktivnímu graªckému zpracování, pestrosti 

témat a snadné dostupnosti atlasu však může být atlas zají-

mavý také pro širokou laickou a odbornou veřejnost. Zájem 

o atlas projevily také některé základní a střední školy.
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DOSTUPNOST ATLASU
Atlas je možné stáhnout na webu Moravskoslezského kraje www.msk.cz/cs/temata/mapy/atlas-moravskoslezskeho-kraje-7374

a  dále také na  webu hrajemskrajem.cz (hrajemskrajem.msk.cz/rozvoj-kraje/jak-jej-neznate/) v  podobě vložené prohlížečky 

(bez interaktivních funkcí). Tištěná verze atlasu není prodejná a byla vytvořena pouze pro interní potřeby kraje. ❰❰




